

Отзыв
об автореферате диссертации
«Малая газета «Петроградский листок» в период между двумя
революциями 1917 года» Шмагун Олеси Валентиновны,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 — журналистика

Автореферат Шмагун Олеси Валентиновны отражает основные положения самостоятельного квалифицированного научного исследования, проведенного автором. Тема диссертации привлекает внимание в год столетия событий 1917 года, однако эту работу неправильно было бы отнести к категории «юбилейных», напротив, виден живой, предметный интерес автора.

Научная новизна работы, как справедливо отмечает автор, определяется тем, что «малые газеты» ранее не были предметом комплексного исследования, в частности, О.В.Шмагун первой изучила комплект «Петроградского листка» периода 1917 — 1918 гг.

В то же время изучение «малых газет», то есть массовой прессы в этот период российской истории представляет собой актуальную научную задачу. Ведь революционные события оказывали колossalное воздействие на массовое сознание, и представления об этом процессе остаются неполными, если отталкиваться только от анализа классических, хорошо изученных источников, в первую очередь, газет и журналов, ориентированных на высокообразованную аудиторию, а также партийной прессы.

Вопрос о политической позиции «малых газет» в этом контексте приобретает особую значимость. Как следует из положений, выносимых на защиту О.В.Шмагун, «Петроградский листок» и другие «малые» газеты Петрограда и

Москвы не были настроены монархически, или, тем более, «черносотенно», как принято было считать до сих пор». Как следует из текста автореферата, это во многом можно объяснить тем, что с «Петроградским листком» сотрудничали серьезные авторы, склонявшиеся к либеральным политическим взглядам, первым в их ряду можно назвать редактора А.А.Измайлова.

Отдельного внимания заслуживает следующий вывод О.В.Шмагун: «Современные оппозиционные силы много говорят о необходимости доступа на самые популярные центральные телеканалы и в массовые газеты страны, называя доступ к массовым телеканалам существенным фактором расстановки политических сил. Несомненно, степень распространения и влияния медиа в наше время и печати в начале XX века нельзя сравнивать. Тем не менее небезинтересно отметить, что «малые» газеты начала XX века, предшественники современных массовых СМИ, поддерживали оппозиционные либеральные силы, но не оказали существенного влияния на расстановку политических сил в стране в ходе революции».

Очевидно, что этот тезис предполагает возможность дальнейшей разработки и актуализации темы, проецирования материалов и выводов исследования на актуальные тенденции современной журналистики и общественно-политической жизни.

В частности, в работе даже на уровне гипотезы не поставлен вопрос, в какой степени были эффективными просветительские усилия либеральных авторов, которые транслировали их массовой аудитории. Иными словами, оказывала ли массовая пресса существенное воздействие на политические настроения Петербурга в период между двумя революциями. Попытка ответа на этот вопрос, например, с привлечением корпуса мемуарных источников, могла бы повысить актуальность работы.

Однако это частное замечание не отменяет научной значимости работы, поскольку материалы диссертации и выводы, содержащиеся в ней, могут

быть использованы для дальнейшего изучения истории журналистики начала XX века, для составления учебных пособий по истории журналистики начала столетней давности.

Автором подготовлено и опубликовано необходимое количество научных статей в изданиях ВАК и других авторитетных изданиях общим объемом 3,58 п. л.

По своей актуальности, степени обоснованности научных положений, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 — журналистика.

Полухин Алексей Викторович,

шеф-редактор «Новой газеты»

кандидат филологических наук,

старший преподаватель

кафедры теории и экономики СМИ МГУ им. М.В.Ломоносова

+79687602048 avip1983@gmail.com

05 июня 2017 года

Подпись Полухина
Алексея Викторовича
заверено.

Зас. директора
АНО "РУД" "Новая газета"
Н.О. Зыкова.

